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Köszöntés: Mik6,8 Ember, megmondta neked, hogy mi a jó, és hogy mit 
kíván tőled az Úr! Csak azt, hogy élj törvény szerint, törekedj szeretetre, és 
légy alázatos Isteneddel szemben. 

Olvasmány: Pred 12  

1 Gondolj Teremtődre ifjúságod idején, míg el nem jönnek a rossz napok, és 
el nem érkeznek azok az évek, melyekről ezt mondod: nem szeretem őket! 
Préd 11,8-9 2 míg el nem sötétedik a nap világa meg a hold és a csillagok, és 
újra felhők nem érkeznek az eső után. 3 Akkor reszketni fognak a ház őrei, 
támolyognak az erős férfiak; megállnak az őrlő lányok, mert kevesen 
vannak, és elhomályosulnak az ablakon kinézők. 4 Bezárulnak az utcára 
nyíló ajtók, elcsendesül a malom zúgása. Fölkelnek a madárszóra is, és 
elhalkul minden énekszó. 5 Még egy kis emelkedőtől is félnek, és ijedeznek 
az úton. A mandulafa kivirágzik, a sáska nehezen vonszolja magát, és mit 
sem ér a fűszer, mert elmegy az ember örök otthonába, és az utcán körös-
körül siratók járnak. 6 Végül elszakad az ezüstkötél, összetörik az 
aranypohár, a korsó eltörik a forrásnál, és a kerék belezuhan a kútba. 7 A por 
visszatér a földbe, olyan lesz, mint volt, a lélek pedig visszatér Istenhez, aki 
adta. Zsolt 90,3; Zak 12,1 8 Igen nagy hiábavalóság – mondja a Prédikátor –, 
minden hiábavalóság! 9 Bölcs volt a Prédikátor, és azonfelül a népet is 
tanította ismeretre. Gondolkodott, kutatott, és sok példabeszédet szerzett. 
1Kir 5,9-14 10 Igyekezett a Prédikátor arra, hogy értékes mondásokat 
találjon, és őszintén leírta az igaz mondásokat. 11 A bölcsek szavai olyanok, 
mint a tüskék, és azoknak gyűjteménye olyan, mint az egymás mellé levert 
cövekek, amelyek egy Pásztortól valók. 

12 Ezeken felül, fiam, fogadd meg az intést: A sok könyv írásának nincs 
vége, és a sok gondolkodás elfárasztja a testet. 13 Mindezt hallva a végső 
tanulság ez: Féld Istent, és tartsd meg parancsolatait, mert ez minden 
embernek kötelessége! 5Móz 6,2; 10,12 14 Mert Isten megítél minden tettet, 
minden titkolt dolgot, akár jó, akár rossz az. Préd 11,9; Róm 2,6; 2Kor 5,10; 
Jel 20,12 

Alapige: Ján 5,1-16  

Ezek után ünnepük volt a zsidóknak, és felment Jézus Jeruzsálembe. 2 
Jeruzsálemben a Juh-kapunál van egy medence, amelyet héberül 
Betesdának neveznek. Ennek öt oszlopcsarnoka van. Neh 3,1.32 3 A 
betegek, vakok, sánták, sorvadásosak tömege feküdt ezekben, és várták a víz 



megmozdulását. 4 Mert az Úr angyala időnként leszállt a medencére, és 
felkavarta a vizet: aki elsőnek lépett bele a víz felkavarása után, egészséges 
lett, bármilyen betegségben is szenvedett. 5 Volt ott egy ember, aki 
harmincnyolc éve szenvedett betegségében. 6 Amikor látta Jézus, hogy ott 
fekszik, és megtudta, hogy már milyen hosszú ideje, megkérdezte tőle: 
Akarsz-e meggyógyulni? 7 A beteg így válaszolt neki: Uram, nincs emberem, 
hogy amint felkavarodik a víz, beemeljen a medencébe. Amíg én odaérek, 
más lép be előttem. 8 Jézus ezt mondta neki: Kelj fel, vedd az ágyadat, és 
járj! 9 És azonnal meggyógyult ez az ember, felvette az ágyát, és járt. Aznap 
pedig szombat volt. 

10 A zsidók ekkor így szóltak a meggyógyított emberhez: Szombat van, nem 
szabad felvenned az ágyadat. 11 Ő így válaszolt nekik: Aki meggyógyított, az 
mondta nekem: Vedd az ágyadat, és járj! 12 Megkérdezték tőle: Ki az az 
ember, aki azt mondta neked, hogy vedd fel, és járj? Mt 12,2; Lk 6,2; Jer 
17,21-22 13 De a meggyógyított ember nem tudta, hogy ki az, mert Jézus 
félrehúzódott az ott tartózkodó sokaság miatt. 14 Ezek után találkozott vele 
Jézus a templomban, és ezt mondta neki: Íme, meggyógyultál, többé ne 
vétkezz, hogy valami rosszabb ne történjék veled. 15 Elment ez az ember, és 
megmondta a zsidóknak, hogy Jézus az, aki meggyógyította. 

 

Kedves Testvérek! 
Úgy érzem, hogy mai alapigében az idő nagyon fontos tényező. Ugyanúgy, mint 
számunkra is. Mindig az órát nézzük – az iskolában a gyerekek is folyton kérdezik: 
„Professzor úr, professzor asszony, mennyi van még az óra végéig? Mikor jönnek a 
következő szünetek?” Ősz van, az idő telik, itt a szünet. 

Az istentiszteleten pedig sok minden lehetséges, sok mindenre lehet időnk. 
Közösséget ünneplünk egymással és Istennel, a Lélek által. Megpihenhetünk és 
feltöltődhetünk. Megváltozva térhetünk haza utána. Isten elé vihetjük mindazt, ami 
foglalkoztat bennünket. 
Az óra ketyeg, az idő telik. Ünnepek jönnek és mennek. A személyes események 
összefonódnak a közösségi ünnepekkel. 

De most merüljünk el kicsit a bibliai szövegünkben. Jeruzsálemben is éppen egy 
ünnepet tartanak. 
A legvalószínűbb, hogy ez a Sávuót, vagyis a hetek ünnepe volt, amelyet 49 
nappal a Pészah után ünnepelnek – hasonlóan ahhoz, ahogyan mi húsvét és 
pünkösd között számolunk. 



Ez a zsidó ünnep az öröm ünnepe, mert arra emlékeztet, hogy a nép a Tórát és a 
parancsolatokat kapta a Sínai-hegyen. Zarándokünnep volt – sokan felmentek 
Jeruzsálembe, és ott ünnepeltek. 

De egy beteg ember számára, aki segítségre szorul, ez egészen másként telik. 
Nem tud elmenni a zarándokokkal, ezért ennek az embernek, aki a Bethesda 
tavánál fekszik, egészen más az időérzékelése.  

Harmincnyolc éven át szenved betegségében, és vár arra, hogy valaki segítsen. 
Hogy valami segítsen – egy új kezelés, egy áttörő kutatás, valami új felfedezés. Tik-
tak – az óra ketyeg. Jön valaki? Segít valaki? Van-e még reményem 38 év után, 
hogy meggyógyulhatok? 

Egy ilyen állapotban az idő egészen másképp telik, mint amikor az ember jó 
barátokkal, vidám ünnepen vagy egy borozóban tölti az idejét. 

És Önök? Hogyan élték meg az elmúlt időt? Hogyan telt az Önök ideje? A 
mérhető idő?  

A Chronos, azaz a múló, folyó idő mellett azonban beszélnünk kell egy másik 
időfelfogásról is. Sokféle létezik, de engedjék meg, hogy most egyet külön 
kiemeljek: a Kairos fogalmát. 

A Kairoszt lefordíthatjuk úgy, mint kedvező pillanat vagy jó alkalom. Egy olyan 
meghatározott időpont, amely talán soha többé nem tér vissza. Keresztény 
szemszögből nézve azt is mondhatjuk: ez az a pillanat, amikor találkozhatunk 
Istennel, vagy megtapasztalhatjuk az Ő hatását életünkben. 

A beteg ember a történetben ezt a Kairoszt – a kedvező alkalmat – csak 38 év 
után éli meg. Csak akkor, amikor Jézus elmegy mellette, és magával hozza a 
gyógyulást. Istennel való találkozás – 38 év után. 

Amikor történeteket olvasunk – különösen a bibliai történeteket –, gyakran 
azonosulunk valamelyik szereplővel. Attól függően, éppen milyen 
élethelyzetben vagyunk, mást veszünk észre a történetben. 

Ha valakit betegség gyötör, és hosszú ideje vár a gyógyulásra, az segítséget keres – 
segítséget akár Istentől, hogy jöjjön valaki, mint Jézus Krisztus, hogy végre 
valaki segítsen. Egy gyógyszer, egy új kezelés, vagy egyszerűen a gyógyító idő, 
amelyben erőt és bátorságot meríthetünk ahhoz, hogy tovább vigyük, amit tovább 
kell vinnünk. Ez az egyik gyakran tárgyalt értelmezés a bibliai szövegünkkel 
kapcsolatban. 

De mi van akkor, ha éppen egészségesek vagyunk? És ebből a szemszögből 
nézzük a történetet? Mi van, ha mi vagyunk a segítség – vagy mi lehetnénk a 



segítség? Természetesen nem úgy, mint Jézus Krisztus, de mégis sokat 
tehetünk. 

Kairos – kedvező pillanat, jó alkalom. Ebben az esetben: találkozás Istennel a 
gyógyulásban. 

Lehet, hogy valaki éppen ránk vár – a segítségünkre, a jelenlétünkre, a 
kérdésünkre, vagy egyszerűen csak arra, hogy ott legyünk mellette. 
És ha figyelmesek vagyunk, akkor felismerhetjük ezt a pillanatot, ezt az időt. 
Amikor a meghallgatásunkkal, a jelenlétünkkel és a tetteinkkel segíthetünk. 

És hajlok arra, hogy azt mondjam: ez mindkét fél számára „win-win” helyzet 
lehet. A betegeknek, mert segítséget kapnak, és a segítőknek, mert nem felejtik 
el, hogy az élethez a betegség és a kihívás időszakai is hozzátartoznak. 

Erre számtalan példát látunk a kereszténység történetében, de a személyes és 
családi életben is. Gondoljunk például Pál apostolra, aki büszkén vállalta 
betegségét, vagy Jézus Krisztusra, aki önként megalázta magát, és hagyta 
hogy keresztre feszítsék. 

A nehéz idők – a kihívásokkal, nyomással és stresszel teli idők – nem lehetnek 
tabuk. A betegségekről sem szabad hallgatni. A hallgatás nem segít, nem visz 
előre. 

És amikor azt mondom „köztünk”, nemcsak a gyülekezetre gondolok. Egy olyan 
társadalomra, ahol az idő- és teljesítménynyomás állandóan jelen van. 

Sokszor halljuk: „Most nem lehetek beteg, hegyekben áll a munka.” „Gyorsan 
beveszek valamit el kell nyomnom a tüneteket, mert sokan számítanak rám.” „Át 
kell mennem rajta, nincs más választás.” 

A mi bibliai történetünkben a beteg ember így szól: „Uram, nincs emberem, aki 
a tóba vinne engem. Egyedül nem tudom megtenni.” S valóban mi is egymás 
segítségére vagyunk utalva. Egyedül nem megy. 
Sajnos sokaknak nehéz tapasztalatokon kell keresztülmenniük, amíg ez számukra 
világossá válik. 

S épp ezért nagy kérdés, hogy miként bánunk a betegekkel, a mozgásukban 
korlátozottakkal, a gondozásra szorulókkal? Szakítunk-e időt rájuk? 

Az én reménységem az, hogy soha ne legyünk egyedül. Nemcsak Isten jelenléte 
miatt, hanem azok által az emberek által is, akik értékes időt szánnak a 
gyógyításra és a gondoskodásra.  



Kedves gyülekezet, a beteg ember ugyanolyan értékes és méltóságteljes 
ember, mint bárki más. Ez a kereszténység egyik alapvető álláspontja. 

Mi, emberek, Isten teremtményei vagyunk, és Isten képmására (latinul Imago 
Dei) teremtettünk. Ez azt jelenti, hogy Istentől kaptunk egy Lelket, amely 
Őhozzá vezethet minket, és hogy bennünk méltóság lakozik – egy emberi 
méltóság, amely független testi vagy lelki állapotunktól, független a 
betegségeinktől vagy fogyatékosságainktól. 

Mindegy, milyen korban élünk. Mindegy, milyen „korszellem” uralkodik, és 
milyen idő- vagy teljesítménykényszert érzékelünk. 

Tehát kétféle időfelfogásról beszéltünk: egyrészt a Chronos-ról, a folyó, múló 
időről, másrészt a Kairos-ról, a kedvező, Istentől rendelt pillanatról. 

Természetesen az időnek még sok másféle megközelítése van, 
de azt hiszem, ez a két fogalom segít jobban megérteni a mai bibliai 
történetünket is. 

Ez a két időfelfogás különbözik egymástól, és ez néha összezavarhatja az 
időérzékelésünket. 

Véleményem szerint a Chronos, a mindennapi idő az, amit sokkal inkább 
érzékelünk, mert életünket időnyomás és határidők uralják. Ez a nyomás gyakran 
elhomályosítja a látásunkat, és nem vesszük észre azokat a megfelelő 
pillanatokat, amelyekben talán Isten jelenlétét is megtapasztalhatnánk. 

De amikor sikerül, amikor egy ilyen kegyelmi idő elérkezik, akkor történik egy 
metszéspont – amikor a kettő, Chronos és Kairos, egy pillanatban vagy néhány 
pillanatban találkozik. 

Amikor megvalósul a képlet: „a megfelelő hely, a megfelelő idő, a megfelelő 
emberek” – amikor minden összeillik. 

Amikor mi magunk, mint segítők, felismerjük, hogy valaki éppen ránk van 
utalva. Amikor a figyelmünk nem az órára, nem az időnyomásra irányul, hanem 
amikor áldott, áldást hozó időt élünk meg. 

A mi beteg emberünk a bibliai történetben Jézus Krisztussal, Istennel való 
találkozás által jut el megváltozott élethez. Nekünk is szükségünk van ilyen 
tapasztalatokra – amikor másként kezdjük érzékelni az időt, amikor minden a 
maga idejében helyére kerül. 

Amikor felismerjük, hogy az idő, valójában nincs a mi kezünkben. Azt hiszem, 
egy ilyen tapasztalat után másként tekintünk az időre. 



Talán megtaláljuk a értékes időt. Akár az istentiszteleten, a templomban, a 
beszélgetéseinkben, a sportpályán, az iskolában, vagy bárhol. 

A történet végén Jézus megszólítja a beteget, és azt mondja neki: „Kelj fel, vedd 
fel ágyadat, és járj!” 

Tehát a gyógyulásban nemcsak Isten hatalma van jelen, hanem a beteg ember 
megindulása is. A személyes Chronos és az isteni Kairos mellett nekünk 
magunknak is akarni, és cselekednünk kell. 

Fel kell ismernünk a pillanatot, meg kell ragadnunk az alkalmat. Fel kell állnunk, 
vagy le kell ülnünk, meg kell szólalnunk, vagy meg kell hallgatnunk, néha pedig 
csendben kell maradnunk. 

Isten adja meg, hogy soha ne felejtsük el: „Mindennek rendelt ideje van.” 
Használjuk ki azt. Ámen. 

 

Isten gazdag áldását kivánva, 

Kádas Richárd László 


